


МОСКВА
клуб болельщиков
футбольной команды
«СПАРТАК»



чемпионат РОССИИ

высшая лига

СРЕДА

21

июля

1993 г.

№ 11 (13)

УРАЛМАШ



СПАРТАК

МОСКВА

(ЕКАТЕРИНБУРГ)

«СПАРТАК» УХОДИТ В ОТРЫВ

Позади 20 туров чемпионата России в высшей лиге. К этому времени в любом солидном чемпионате обычно определяется лидирующая группа, участники которой на оставшемся отрезке турнирной дистанции спорят за чемпионский титул.

В российском чемпионате второй уже год подряд «все не так, как надо». Эту самую «лидирующую группу» представляет московский «Спартак» в единственном числе. И во втором чемпионате России не объявилась пока команда, способная составить конкуренцию красно-белым в борьбе за золотые медали. Постепенно донгрывая пропущенные из-за участия в розыгрыше европейского Кубка кубков матчи, спартаковцы как-то незаметно, плавно поднялись на первое место, и теперь они планомерно парализуют отрыв в набранных очках от след-

ующих за ними коллективов, оставляя на их долю комплекты менее престижных наград.

Правда, победный график столичного клуба не так давно был нарушен иными во Владикавказе с местным «Спартаком», прошлогодним серебряным призером и в Сочи с «Жемчужиной». Но и в этих матчах перевес гостей был достаточно ощутим, числом голевых моментов они превзошли своих, отлично в этот день игравших соперников. Но реализовать выгодные ситуации москвичи не сумели. Тем не менее в таблице они сделали шаг вперед, поскольку их ближайшие преследователи — волгоградский «Ротор», московское «Динамо» очередные матчи проиграли.

В последних матчах ощущается преимущество «Спартака» над соперниками не только в мастерстве, тактической и технической выучке, но и в физической подготовке, по части которой вроде бы даже заведомые аутсайдеры ныне стали доками. Никаких секретов в том, как выработать выносливость на всю дистанцию первенства, ни для кого давно уже нет. А «Спартак» все равно и в этом компоненте выглядит предпочтительнее. Загадка? Нет.

Спартаковцам помогает «длинная скамейка». У большинства команд основной состав реально ограничен 15—



Дмитрий Радченко в необычной для себя роли защитника

16 футболистами, да и то есть позиции, на которых выступают просто незаменимые. У «Спартака» более-менее равнозначных игроков набирается более чем на два десятка. Примеры? За ними далеко ходить не надо.

Стоило получить травму и выбыть на продолжительный срок из игры защитнику Дмитрию Хлестову, как на правом фланге обороны его безболезненно заменил Рамиз Мамедов. Причем настолько «безболезненно», что выздоровевший Хлестов никак не может вернуть себе утраченное место в составе.

То же самое произошло и с Дмитрием Радченко. В его отсутствие прочно забронировали за собой места в линии атаки Владимир Бесчастных и Николай Писарев. Оба настолько органично вписываются в спартаковскую манеру, что тренеры просто не решаются поменять кого-то из них, предоставив взамен место в составе кандидату в сборную России. Это создает проблемы уже тренерам сборной: как приглашать в ее ряды форварда, не имеющего игровой практики? Для Радченко ситуация просто драматическая. Ведь он может лишиться места в главной команде страны.

Такое уже случилось с Андреем Чернышовым, который играет в составе «Спартака» в нынешнем сезоне, как правило, лишь на заменах. Кого тут упрекать? Тренер ведь не враг себе и своей команде, он исходит из сегодняшних реальностей, из результатов, которые достигаются выходящими на поле футболистами. Справедлива ведь поговорка: от добра добра не ищут, или, в переводе на футбольную лексику, победный состав не меняют. Что остается не попадающим в состав? Только работать, работать и еще раз работать. Именно настойчивость на тренировках, в играх за дублирующий состав помогла пробиться в «основу» молодой поросли «Спартака» полузащитнику Андрею Гашкину и нападающему Андрею Тихонову. Пока временно, эпизодически, но эти способные ребята уже появляются на Большой арене Лужников — и в каких матчах! Против ЦСКА, московского «Динамо»...

Тренерам «Уралмаша» о таком выборе приходится, видимо, только мечтать. А в апреле, например, у них практически вообще не было никакого выбора. Целый ряд игроков был травмирован, а лидера команды, игрока сборной России Юрия Матвеева в одном из мар-

товских матчей удалили с поля, и дисциплинарный комитет вкатил ему дисквалификацию на пять игр. Приехав на несколько дней проводить родителей в родной Нижний Тагил, этот форвард решил для поддержания формы потренироваться с местными ветеранами футбола. Не стареют ветераны в Нижнем Тагиле ни душой, по особенно телом. Они ухитрились нанести Матвееву такую тяжелую травму, поле которой он попал в гипс и на три месяца увеличил свою и без того не слабую дисквалификацию от футбола.

И только в середине июля екатеринбургский бомбардир вновь приступил к полноценным тренировкам. Тем не менее и без своего лидера «Уралмаш» уверенно держится в середине турнирной таблицы, сумел нанести поражения на своем поле столичным клубам «Динамо» и ЦСКА. У команды надежные вратари — Олег Самсоненко и молодой Константин Ледовских, чей рост (196 см), а в еще большей степени игра, привлекают внимание тренеров молодежной сборной России. Очень сильные футболисты выступают на флангах обороны «Уралмаша» — Владимир Федотов (справа) и Алексей Юшков (слева). Последний опасен и в атаке, обладает хорошим ударом, в том числе и со стандартных положений.

Последним защитником — чистильщиком не по годам зрею играет 20-летний Илья Ратникин, пришедший из дочерней команды «Уралмаша» — «Металлург» (Верхняя Пышма).

Очень ровной выглядит средняя линия уральцев, но и там на фоне остальных выделяется мобильностью, результативностью 25-летний Альберт Андреев.

А вот атака без Матвеева завяла. Вячеславу Хованскому и Сергею Передне, пришедшем из клубов низших эшелонов, пока нелегко успевать за темпом высшей лиги, да и опыта еще маловато.

С радостью восприняли поклонники клуба возвращение из Венгрии ведущих год назад игроков «Уралмаша» полузащитника Владимира Блужина и нападающего Валерия Шушлякова. Во-первых, оба существенно усиливают командный потенциал, а во-вторых, скамейка запасных «Уралмаша» выглядит теперь укомплектованной, возрастает конкуренция за место в составе, являющаяся обычно двигателем прогресса в игре.

«Уралмаш» в этом сезоне показывает себя достойным соперником веду-

ших московских клубов. И сегодня он без боя «Спартаку» наверняка не уступит. Но не только бойцовскими качествами отличается екатеринбургская команда. Отличное командное движение, взаимопонимание, высокие тактические материи отнюдь не чужды питомцам талантливого тренера «Уралмаша» Виктора Шишкова.

ГРАНДИОЗНЫЙ РЕВАНШ В ЧЕРКИЗОВЕ

Как-то не судьба «Спартаку» встречаться с «Уралмашем». В 1969 году, когда уральцы впервые пробившись сквозь игольное ушко соревнований во втором эшелоне наших чемпионатов, дебютировали в высшей лиге, кому-то пришло в голову устроить двухступенчатый турнир. «Уралмаш» оказался со «Спартаком», будущим чемпионом, в разных предварительных группах, по итогам соревнований в которых он в главный финал не попал, а спартаковцы отправились добывать на финише сезона золотые медали.

Уральцы тогда не только не достигли главного финала, но и в утешитель-

ном не нашли аргументов для дальнейшей прописки в группе сильнейших, надолго вернулись во второй эшелон, временами откатывались даже в третий.

В прошлом году фортуна улыбнулась «Уралмашу». В качестве одной из лучших команд союзной первой лиги, он после распада чемпионата СССР, был включен в высшую лигу первенства России. И вновь — двухступенчатый чемпионат, опять на его заключительном отрезке пути «Уралмаш» со «Спартаком» расходятся. «Спартак» продолжает держать путь за своим очередным титулом, на этот раз — высшим российским, а футболисты Екатеринбурга вступают в борьбу за 9-е место, которое в конце концов и занимают.

Однако две встречи между этими командами в первенстве страны все-таки состоялись. Случилось это в 1977 г., когда «Спартак» первый и последний раз в своей истории покинул высшую лигу и очутился в первой. Туда же одновременно проследовал и «Уралмаш», только уже на повышение: поднялся из второй лиги. Тут уж деваться было некуда, и команды, наконец, встретились.

21 мая 1977 года соперники впервые вышли на поле друг против друга на



1977 г. «Спартак» и «Уралмаш» встречаются в матче турнира первой лиги чемпионата СССР. Юрий Гаврилов выходит «из окружения» защитников гостей

Центральном стадионе тогда еще Свердловска. Цвета команд защищали:

«Уралмаш»: Леонов, Шишкин, Забынский, Голубков, Войтенко, Чупров (Яркин, 65), Вильдяев, Гуржеев, Пастухов, Хамадиев, Амиропуло (Рязанов, 70).

«Спартак»: Прохоров, Богач, Самохин, Вл. Букневский, Бондарев, Шавло, Ярцев, Кокорев, Павленко (Ушаков, 46), Сорокин, Сидоров.

В рядах москвичей в том матче дебютировал центральный защитник Михаил Бондарев. После поражения «Спартака» в Свердловске, а затем и в Кемерове, этот футболист больше в спартаковской футболке на поле не выходил. Кстати, сейчас он — главный тренер «Дины»-МАБ — второго призера чемпионата России-93 по мини-футболу. В мини-футбол продолжает играть и бывший спартаковец Евгений Сидоров, единственный из игроков того поколения, не расставшийся еще с мячом. В этом году он выступал за команду «Саргон», перешедшую в высшую лигу чемпионата России.

Четверо участников той первой встречи сегодня будут находиться у кромки поля, на скамейке запасных «Уралмаша». Виктор Шишкин, с прошлого года главный тренер уральской

команды, Валерий Войтенко и Владимир Калашников — тренеры, Борис Яркин — один из лучших администраторов в командах высшей лиги.

Но вернемся непосредственно к игре, самой первой в истории взаимоотношений сегодняшних соперников. Она проходила в равной борьбе, у ворот обеих команд то и дело возникали острые ситуации, но первая из них была реализована только на 72-й минуте. Нетрудно угадать, кто забил первый мяч. Конечно же, Георгий Ярцев, но не в своей манере — из пределов штрафной площади, а неожиданным мощным дальним ударом.

Счет 1:0 в пользу гостей продержался всего две минуты. Отличный удар нанес в нижний угол ворот «Спартака» и полузащитник «Уралмаша» Владимир Калашников. Счет сравнялся — 1:1.

Успех вдохновил свердловчан. До конца игры они уже не выпускали инициативы из своих рук, и после розыгрыша углового защитник Виктор Шишкун ударом метров с 30 вкотил мяч в «девятку». Со счетом 2:1 «Уралмаш» одержал победу над «Спартаком», кстати, шестую подряд в том чемпионате.

Ответная встреча соперников состоялась спустя три месяца на московском стадионе «Локомотив» в Черкизово при



Виктор Онопко даже лежа с закрытыми глазами ухитряется контролировать мяч

полном аншлаге. Спартаковцы отблагодарили зрителей, заполнивших трибуны, отличной игрой и высокой результативностью.

В том матче было назначено три пенальти: два — в ворота гостей и один — хозяев поля, и все были реализованы. У москвичей отличился Вадим Павленко, который забил и еще один мяч — с игры, сделав, таким образом, «хет-трик». По мячу в ворота соперников провели также Юрий Гаврилов и Георгий Ярцев. Пенальти в ворота «Спартака» реализовал капитан свердловчан Вячеслав Вильяев. А общий счет матча — 5 : 1 в пользу москвичей.

Команды выступали в таких составах:

«Спартак»: Прохоров (Владищиков, 82), Ноздрин, Сорокин, Хидиятулин, Романцев, Ловчев, Ярцев, Сидоров, Павленко (Булгаков, 65), Гладилин (Шавло, 60), Гаврилов.

«Уралмаш»: Бабайцев, Шишкин, Забышиный, Голубков (Хамадиев, 46), Войтенко, Вильяев, Самохвалов, Гуржеев, Пастухов, Васильченко (Рязанов, 46), Яркин (Чупров, 46).

В этом матче в рядах «Спартака» дебютировал один из лучших защитников в истории клуба, его нынешний тренер Олег Романцев. И последний раз вышел на поле вратарь Виктор Владищиков, который и в качестве тренера тоже добился уже заметных успехов. Возглавляемый им мини-футбольный клуб КСМ-24 (Москва) стал первым чемпионом СССР и сейчас продолжает находиться на ведущих позициях в отечественном мини-футболе.

Пора переходить по логике к матчу первого круга сегодняшних соперников в нынешнем чемпионате. Но опять не везет командам на встречи друг с другом. По первоначальному расписанию они должны были встретиться в 5-м туре еще 3 апреля. Но из-за участия «Спартака» в матчах розыгрыша Кубка кубков это свидание в Екатеринбурге было отложено до 17 июля. Успеваем сообщить, что в Екатеринбурге установлен рекорд чемпионатов России. «Спартак» победил — 8 : 2 (по 3 мяча на счету В. Карпина и Н. Писарева).



Игорь Ледяев и в состязании по «армрестлингу» никому не уступает

СПАРТАК

МОСКВА

- № — Гинтарас СТАУЧЕ
- № — Рамиз МАМЕДОВ
- № — Андрей ИВАНОВ
- № — Илья ЦЫМБАЛАРЬ
- № — Николай ПИСАРЕВ
- № — Юрий НИКИФОРОВ
- № — Виктор ОНОПКО
- № — Валерий КАРПИН
- № — Андрей ПЯТНИЦКИЙ
- № — Игорь ЛЕДЯХОВ
- № — Владимир БЕСЧАСТНЫХ
- № — Федор ЧЕРЕНКОВ
- № — Дмитрий ПОПОВ
- № — Андрей ТИХОНОВ
- № — Дмитрий РАДЧЕНКО
- № — Валерий ЧИЖОВ
- № — Дмитрий ХЛЕСТОВ
- № — Дмитрий АНАНКО

Капитан команды —
В. ОНОПКО

Главный тренер —
заслуженный тренер России
Олег РОМАНЦЕВ

Судья матча —
Сергей ХУСАИНОВ (Москва).

Судьи на линии:
Анатолий КИСЕЛЕВ,
Сергей ЗУЕВ
(оба — Москва).

УРАЛМАШ

ЕКАТЕРИНБУРГ

- № — Олег САМСОНЕНКО
- № — Владимир ФЕДОТОВ
- № — Илья РАТНИЧКИН
- № — Марат ГАЛИМОВ
- № — Альберт АНДРЕЕВ
- № — Радик ЯМЛИХАНОВ
- № — Владимир БЛУЖИН
- № — Игорь ХАНКЕЕВ
- № — Валерий ШУШЛЯКОВ
- № — Алексей ЮШКОВ
- № — Анатолий ВОЛОВОДЕНКО
- № — Евгений ДАВЛЕТШИН
- № — Андрей СОСНИЦКИЙ
- № — Марат САФИН
- № — Игорь ТКАЧЕНКО
- № — Константин ЛЕДОВСКИХ
- № — Юрий МАТВЕЕВ
- № — Дмитрий НЕЖЕЛЕВ

Капитан команды —

В. ФЕДОТОВ

Главный тренер —

Виктор ШИШКИН

высшая лига
чемпионат РОССИИ

ЗА УРАЛОМ, ПРАВДА ВАША, НЕТУ ЛУЧШЕ «УРАЛМАША»

В прошлом сезоне наши сегодняшние гости из Екатеринбурга стартовали не слишком удачно. И после затянувшейся серии поражений в команде произошла смена главного тренера. По настоянию футболистов «Уралмаш» возглавил известный футболист, чемпион страны 1982 года в составе минского «Динамо», поигравший в высшей лиге и за московский «Локомотив», Виктор Шинник.

После того, как уралмашевцы не попали в главный финал — за 1—8-е места, им предстояла задача закрепиться в высшей лиге. Решили ее екатеринбуржцы на удивление легко. В турнире за 9—20-е места они одержали 6 побед, 5 встреч завершили вничью и лишь в одной — санкт-петербургской против «Зенита» — потерпели поражение (0:1), пропустив единственный гол с весьма спорного 11-метрового удара. Заслуживают внимания победы «Уралмаша» на финише в Ярославле над «Шинником» (4:0), дома — над «Ротором» (2:1) и «Кубанью» (6:0). По итогам чемпионата «Уралмаш» стал лучшей командой Урала и всего восточного региона России.

В новом сезоне состав «Уралмаша» несколько изменился по сравнению с прошлогодним. Ряд игроков покинул команду. В калининградскую «Балтику» ушел опытный вратарь О. Любельский, в новотроицкий «Металлург» — защитник В. Попов, в венгерский клуб «Сегед» уехали полузащитник В. Блужин и нападающий В. Шушляков (правда, накануне второго круга чемпионата России оба вернулись обратно), в пермскую «Звезду» отправились защитник Н. Стани и полузащитник С. Булатов, в нижнегородский «Уралец» вернулся Н. Цветков, закопчили выступления в большом футболе Д. Устюжанинов и А. Чимбиров.

Вместо них уралмашевцы привлекли в состав нескольких футболистов из местного региона, а почти одновременно с Шушляковым и Блужиным в команду пришел из владикавказского «Спартака» защитник А. Сосницкий.

И сейчас цвета основного состава команды готовы защищать:

Олег Самсоненко — вратарь. Родился 3.08.65. Рост 185 см, вес 80 кг.

Выступал за «Звезду» (Кировоград), «Кривбасс» (Кривой Рог), «Шахтер» (Горловка), «Полесье» (Житомир), «Металлург» (Липецк). В «Уралмаше» с 1992 г. 15 матчей в чемпионате России. (Здесь и далее цифры по состоянию на 1 марта 1993 г.).

Константин Ледовских — вратарь. Родился 12.07.72. Рост 196 см, вес 90 кг. Выступал за команды «Шахтер» (Караганда) и «Булат» (Темиртау). В «Уралмаше» с 1993 г.

Владимир Федотов — защитник. Родился 12.06.66. Рост 177 см, вес 75 кг. Выступал за «Дружбу» (Йошкар-Ола). В «Уралмаше» с 1983 г. (с перерывом). 29 матчей в чемпионате России.

Алексей Юшков — защитник. Родился 1.02.67. Рост 181 см, вес 77 кг. Выступал за «Зенит» (Ленинград), «Торпедо» (Москва), «Динамо» (Москва). В «Уралмаше» с 1984 г. (с перерывами). 47 матчей, 5 голов в чемпионатах СССР и России, 23 матча в чемпионате России. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Марат Галимов — защитник. Родился 29.01.64. Рост 181 см, вес 78 кг. Выступал за «Авангард» (Петропавловск), «Торпедо» (Кокчетав), «Спартак» (Семипалатинск), «Кайрат» (Алматы) — дубль состава. В «Уралмаше» с 1987 г. 22 матча в чемпионате России.

Игорь Ткаченко — защитник. Родился 14.01.64. Рост 182 см, вес 80 кг. Выступал за «Алгу» (Бишкек). В «Уралмаше» с 1992 г. 16 матчей в чемпионате России.

Анатолий Воловоденко — защитник. Родился 21.07.63. Рост 180 см, вес 76 кг. Выступал за «Памир» (Душанбе). В «Уралмаше» с 1992 г. 60 матчей, 1 гол в чемпионатах СССР и России, 10 матчей, 1 гол в чемпионате России.

Илья Ратничкин — защитник. Родился 6.06.73. Рост 180 см, вес 71 кг. Выступал за «Металлург» (Верхняя Пышма). В «Уралмаше» с 1993 г.

Андрей Сосницкий — защитник. Родился 2.11.62. Рост 179 см, вес 75 кг. Выступал за «Динамо» (Брест), «Динамо» (Минск), «Пахтакор» (Ташкент), «Спартак» (Владикавказ). В «Уралмаше» с 1993 г. 4 матча в чемпионатах СССР и России, 1 матч в чемпионате России.

Альберт Андреев — полузащитник. Родился 8.04.68. Рост 174 см, вес 70 кг. Выступал за «Зенит» (Ижевск). В «Уралмаше» с 1988 г. (с перерывом).

29 матчей, 8 голов в чемпионате России. **Игорь Ханкес** — полузащитник. Родился 4.02.68. Рост 173 см, вес 70 кг. Выступал за «Иртыш» (Омск). В «Уралмаше» с 1991 г. 28 матчей, 5 голов в чемпионате России.

Радик Ямлиханов — полузащитник. Родился 30.01.68. Рост 174 см, вес 72 кг. Выступал за СК «Гастелло» (Уфа), «Искру» (Смоленск), «Динамо» (Киев), «Факел» (Воронеж). В «Уралмаше» с 1992 г. 28 матчей, 1 гол в чемпионате России.

Дмитрий Нежелев — полузащитник. Родился 27.02.70. Рост 168 см, вес 65 кг. Выступал за «Копет-Даг» (Ашхабад). В «Уралмаше» с 1992 г. 24 матча, 2 гола в чемпионате России.

Марат Сафин — полузащитник. Родился 29.01.72. Рост 177 см, вес 71 кг. Выступал за «Металлург» (Верхняя Пышма). В «Уралмаше» с 1991 г. 5 матчей, 1 гол в чемпионате России.

Вячеслав Бахарев — полузащитник. Родился 23.03.73. Рост 180 см, вес 73 кг. Выступал за «Металлург» (Верхняя Пышма). В «Уралмаше» с 1992 г. 2 матча, 1 гол в чемпионате России. Входил в состав юношеской сборной России.

Евгений Давлетшин — полузащитник. Родился 21.04.72. Рост 170 см, вес 66 кг. Выступал за «Металлург» (Верхняя Пышма). В «Уралмаше» с 1991 г. (с перерывом). 1 матч в чемпионате России.

Игорь Игнатов — полузащитник. Родился 13.09.70. Рост 172 см, вес 68 кг. Выступал за СК «Гастелло» (Уфа). В «Уралмаше» с 1993 г.

Владимир Блужин — полузащитник. Родился 22.03.69. Рост 176 см, вес 73 кг. Выступал за «Металлург» (Верхняя Пышма), «Уралец» (Нижний Тагил), «Искру» (Смоленск), «Сегед» (Венгрия). В «Уралмаше» с 1991 г. 27 матчей, 3 гола в чемпионате России.

Юрий Матвеев — нападающий. Родился 8.06.67. Рост 183 см, вес 78 кг. Выступал за «Зенит» (Ленинград), «Уралец» (Нижний Тагил), «Торпедо» (Москва). В «Уралмаше» с 1985 г. (с перерывами). 40 матчей, 21 гол в чемпионатах СССР и России, 28 матчей, 20 мячей в чемпионате России. Входил в состав первой сборной России.

Вячеслав Хованский — нападающий. Родился 3.12.68. Рост 182 см, вес 79 кг. Выступал за «Металлург» (Каменск-Уральский). В «Уралмаше» с 1992 г. 4 матча, 2 гола в чемпионате России.

Сергей Передня — нападающий. Родился 9.03.72. Рост 181 см, вес 78 кг. Выступал за «Уралец» (Нижний Тагил). В «Уралмаше» с 1993 г.

Валерий Шушляков — нападающий. Родился 13.07.66. Рост 173 см, вес 65 кг. Выступал за «Спартак» (Орел), «Актубинец» (Актюбинск), «Новбахор» (Наманган), «Сегед» (Венгрия). В «Уралмаше» с 1991 г. 29 матчей, 5 голов в чемпионате России.

ЕЩЕ ОДИН КАНДИДАТ В СБОРНУЮ

Известно, что единственным кандидатом в сборную России в «Уралмаше» является нападающий Юрий Матвеев, лучший бомбардир прошлогоднего первенства страны. Однако после распада СССР появились на свет и сборные других бывших его республик. А поскольку чемпионат России является наиболее сильным, представительным и интересным из чемпионатов всех стран, входивших ранее в СССР, то тренеры этих новых национальных сборных стараются именно в российском первенстве искать пополнение для своих команд. И находят футболистов, чьи корни лежат в других бывших советских республиках. Так произошло и с полузащитником «Уралмаша» Дмитрием Нежелевым, начавшим свой спортивный путь в столице Туркменистана — Ашхабаде.

Ниже приведены отрывки из интервью с этим футболистом, опубликованного в одной из программ к матчу «Уралмаш» в Екатеринбурге.

— На твой взгляд, «Уралмаш» — команда «высокого полета»?

— Смотря что иметь в виду. Думаю, что уровень московских команд «Уралмаш» достичь вряд ли сможет...

— «Спартак» и «Динамо»?

— И ЦСКА, и «Локомотива»... Всегда столица есть столица, у нее всегда были и будут определенные преимущества. А вот постараться обойти клубы остальных городов мы должны. Хотя в последнее время просто фантастическими условиями среди «немосковских» команд выделяется волгоградский «Ротор».

— А как вообще ты попал в «Уралмаш»?

— В кубковом матче «Спартака» и «Копет-Дага» в Москве меня увидел Виктор Шишкин. Он и позвал в Екатеринбург.

— До этого в клубы более высокого ранга звали?

Однажды раз. С предложением о переходе через нашего ашхабадского футболиста Равшана Мухадова ко мне обращался ташкентский «Пахтакор». Но у меня уже начинала болеть нога, и я просто побоялся подвести этот клуб. Действительно, вскоре состояние ухудшилось, и пришлось очень серьезно взяться за лечение. В 1989 и 1990 годах играл редко.

— Что говорили врачи?

— Честно говоря, они мне не рекомендовали продолжать занятия футболом даже после окончания лечения. Но я рискнул. Пока, слава Богу, все хорошо.

— В Ашхабаде ты и начинай заниматься футболом?

— Да. В организованном футболе я с четвертого класса, мои детские тренеры — В. Сурков и Г. Дурашов. С 18 лет играл за «Копет-Даг».

— В сборную Туркменистана играть не приглашали?

— Приглашали. Тренер национальной сборной Туркменистана Байрам Дурдыев говорил, что на меня рассчитывает. В «Уралмаш» даже приходили вызовы на меня для участия в Кубке Азии. Но чемпионат России был в самом разгаре, и никуда я, естественно, не поехал.

— Но ты хотел бы сыграть за сборную Туркмении?

— Почему бы нет? Я не Капчельских (смеется), в российскую сборную вряд ли когда-нибудь попаду, так что выбора-то просто не существует. А если серьезно, то, конечно, туркменская команда для меня не чужая. Я родился и вырос в этой республике, то есть стране (все никак не привыкну к новой терминологии), воспоминания о ней у меня остались самые приятные.

ЛИБЕРО

Для нашего брата-журналистазащитника московского «Спартака» Андрея ЧЕРНЫШОВА просто находка. Он легко идет на контакт, легко, как по-писаному, говорит. Благо, ему действительно есть, что рассказать о себе: сравнительно недавно начавшаяся его карьера изобилует драматическими коллизиями...

Болельщикам, читателям футбольной прессы биография 26-летнего центрального защитника в общем-то довольно-

по хорошо знакома и известна. Многие знают, что в детских и юношеских командах Андрей пребывал в роли исполнительного, но совершенно «бесперспективного» труженика, что прежде, чем попасть в состав динамовского дубля, доказывал свое право на место «под солнцем» во второй лиге — в команде «Динамо»-2, что успел отведать вкус солдатской каши, что лишь в 1989 году закрепился в основном составе московского «Динамо», что в 1990 году стал чемпионом Европы среди молодежных сборных и дебютировал в национальной команде Советского Союза, что в 1992 году неожиданно для многих перешел в московский «Спартак», сыграл на чемпионате Европы в Швеции, а потом по-тихоньку-потихоньку стал выпадать из «обоймы». Оначала его «отцепил» от сборной России ее главный тренер Павел Федорович Садырин, а затем, после прихода в московский «Спартак» из одесского «Черноморца» Юрия Никифорова, Чернышов все чаще стал оставаться на скамье запасных и в своем клубе.

Но всякий раз наблюдая за Андреем на поле и вне его, ловишь себя на



Андрей Чернышов в обороте не ограничивается ролью чистильщика, но всегда стремится отдать точный пас партнерам

мысли, что все вышеперечисленное, о чём столь легко и столь много наговорено — лишь вспышня оболочка, первый слой, за которым скрывается нечто куда более важное. Ведь мы порой, случается, забываем, что в футбол на высшем уровне играют Личности — молодые люди со своими взглядами на жизнь, симпатиями и антипатиями, интересами, отнюдь не замкнутыми в зеленом четырехугольнике поля. И игра их любопытна прежде всего проявлением этих характеров. Каковы они? Каков он, либеро московского «Спартака», чемпион России и обладатель Кубка ССР — СНГ Андрей Чернышов?

Ведь существует довольно устойчивое мнение, что футболистам все жизненные блага достаются на «блюдечке с голубой каемочкой». Но по словам самого Андрея, он не ощущает себя сильно оторванным от реальной жизни своих рядовых сограждан. Больше того, Чернышов уверяет, что целиком и полностью принадлежит этой реальной жизни. Жена Ольга и родители Андрея также, как и все, бегают по магазинам, стоят в очередях, добывают продукты... А до недавнего времени (пока Чернышов не перешел в «Спартак») жил он с семьей аж в Выхино, что на окраине Москвы, в квартире родителей жены, а прописаны они были в комнате коммуналки. Вот так-то.

Правда, теперь все те житейские проблемы позади, Чернышов уже давно не пользуется общественным городским транспортом, а покрывает необъятные московские расстояния на новеньком серебристом «Форде», не подаренном, кстати, а купленном на честно заработанные деньги. Играй заработанные...

Рос Андрей в буквальном смысле примерным ребенком и поэтому в какие-то моменты, в каких-то жизненных ситуациях ему порой приходилось посложнее, нежели более закаленным и хулиганственным сверстникам. Но постепенно, как говорится, выработал характер, то есть в отроческие и юношеские годы мог уже вполне постоять за какие-то свои принципы, да и за себя тоже. Мог уже и настоять на своем. Хотя вообще-то он очень доверчивый человек, Андрей Чернышов. Доверчивый, но не легковерный. Все-таки у него в жизни было достаточно горьких разочарований, и не только в футбольном плане. Первое из них, правда, как раз футбольное, самое, на первое, сильное по тем временам, Андре-

ем испытанное. Учился он тогда в шестом классе, занимался футболом в спортивной школе «Смена» и тренера своего просто боготворил: Да и как иначе? Ведь тот ему столько всего в футбольном смысле дал! К примеру, сразу же разглядел в Андрее определенные задатки и доверил ему место последнего центрального защитника — либеро, хотя сам Чернышов мечтал играть нападающим в футболке с десятым номером на спине. Но потом этот же самый первый тренер Андрея решил перейти в другой клуб. И взял с собой одиннадцать наименее, на его взгляд, перспективных ребят. А остальных, и Чернышова в том числе, практически бросил на произвол судьбы: кто же захочет работать всерьез с «неперспективными»? Андрей тогда, было дело, ночами не спал, плакал в подушку, верил ведь ему, как отцу родному, а он вдруг всех их, оставшихся, продал, ушел, даже не попрощавшись. Если бы не моральная поддержка родителей, неизвестно, как бы все это Андрей пережил и стал ли бы он в итоге тем, кем стал...

Родители Чернышова, кстати, уже на пенсии, а были простыми рабочими. Людьми, далекими от спорта, от футбола, но именно благодаря им стал Андрей тем, кем является сейчас. Та теплота, атмосфера любви, домашнего уюта, в которой он рос, очень многое определила в его жизни. Так, например, Андрей очень любит читать, читает много, хотя по большому счету ни у его отца, ни у матери не было в достаточном количестве свободного времени, чтобы заниматься, так сказать, культурным образованием сына. Они всегда много и тяжело работали, кормили семью. Так что в этом плане Андрей, можно сказать, в какой-то степени самоучка.

Из всего многообразия литературы Чернышов всему остальному предпочитает книги на исторические темы. И, конечно, газеты, журналы: «Футбол», «Советский спорт», «Футбольный курьер», «Спорт-экспресс», «Московский комсомолец», «Столица», «Комсомольская правда», «Известия»... Правда, сейчас время для чтения Андрею приходится буквально выкраивать, читает, как правило, на сборах. Благо, что на базе в Тарасовке и семейные хлопоты не одолевают, хотя впринципе, как считает Андрей, они ему не в тягость. Последние пять лет жена Оля — его главная опора. Перед их свадьбой ей звонили

«доброжелатели», «советовали», мол, опомнись, что ты делаешь?! Чернышов, мол, это же полная бесперспективность с пустым карманом... Хотя тогда его будущее действительно было в сплошном тумане.

Общизвестно, что Чернышов — принципиальный «режимщик», не пьет, не курит, но не из «медицинских» соображений, а просто потому, что это не доставляет ему абсолютно никакого удовольствия. А насчет выпивки... Нет, он не ханжа и не видит ничего зазорного в том, чтобы после большой победы собраться компанией, отметить это бокалом шампанского или хорошего вина, как, например, было после победы «Спартака» в финале Кубка ССР — СИГ и чемпионата России в 1992 году. Другое дело, что многие из футболистов чуть пригубив, потом пьют, пока не слезут под стол. Чернышов не из этой категории «профессионалов».

Ничто в этой жизни не давалось Андрею легко, с наскока, как некоторым, более «фартовым» его коллегам, не приходило само собой. Например, в 1988 году, когда он уже был капитаном динамовского дубля, подал документы в Московский областной государственный институт физической культуры. И представьте себе, на футбольной специализации получил «четверку», хотя в отличниках там оказались люди, толком не умеющие и по мячу-то попасть. Этого-то балла Андрею как раз и не хватило при поступлении. На следующий год понес документы в ГЦОЛИФК и тоже безуспешно: на сей раз не приняли его по причине неудачной сдачи норматива по... плаванию. Хотя, думается, что умение хорошо плавать не самое главное качество для футбольного тренера. Так что только с третьей попытки поступил Андрей в институт физкультуры, сейчас он там на четвертом курсе учится. Представатели им доволены, прилежанием Чернышов всегда славился...

Многие болельщики почему-то считают, что Андрей «везунчик». Мол, мало кому удавалось так быстро, за такой короткий срок пройти довольно сложный и тернистый путь от игрока дублирующего состава до игрока сборной страны и московского «Спартака». Но везунчик — везунчиком, а вот принял новую сборную России новый главный тренер — Павел Садырин и опустился перед Чернышовым шлагбаум на пути в главную команду страны, «зеленый

свет», куда ему был виден во времена сборной ССР, возглавляемой Анатолием Федоровичем Бышовцем. Похожая ситуация и в клубе у него сложилась — пришел классный последний защитник Никифоров с Украины и вытеснил постепенно Андрея из состава, просто в силу более стабильной игры и большей надежности на взгляд главного тренера «Спартака» Олега Ивановича Романцева. Что же поделаешь, это футбол! Конкурентия в составе красно-белых всегда была неслабая, а теперь, накануне старта в Кубке европейских чемпионов, тем более. Андрей, похоже, в последнее время из этой «обоймы» несколько выпал и войти туда вновь ему будет ох как не просто. Впрочем, поживем-увидим...

У Андрея, конечно же, хватает недостатков, как в чисто человеческом плане, так и в футбольном. Причем сам он об этом прекрасно знает и не стесняется говорить о них во всеуслышанье. Считает, что без жесткого, критического по отношению к самому себе внутреннего самоанализа очень сложно, а то и попросту невозможно когда-нибудь окончательно избавиться от этих самых хронических недостатков. Так, например, любит он, когда на поле, душевно так поговорить с судьями, а те, бывает, не в настроении, руку в карман и — хлоп карточку! Хорошо еще, если желтую... Есть такой «грешок» за Чернышовым, водится и другие, но одно можно про него сказать с абсолютной гарантией уверенности: совершенно точно, что за всю свою футбольную карьеру, за все годы своих выступлений на зеленом поле, Андрей никому из соперников не нанес травму. Скорее наоборот, частенько приходится ему выслушивать в свой адрес от тренеров упреки в недостаточной жесткости или излишней мягкости — это уж кому как нравится.

Нередко упреки эти по делу, потому что футбол, естественно, не балет, и без определенной цепкости и жесткости защитнику, тем более последнему, здесь делать нечего. Но вот как вычислить ту незримую, умозрительную грань за которой кончается жесткость и начинается жестокость? И как сохранять равновесие, как балансировать на этой грани от игры к игре, от матча к матчу? Долгие годы. Тут особый талант нужен. Андрей им от природы вроде бы и не обделен, но и не особо щедро она ему отпустила, где-то по самому минимуму, пожалуй. Долго еще будет у всех бо-

льщиков стоять перед глазами решающий матч сборной СНГ на чемпионате Европы в Швеции с командой Шотландии (0:3), и долго еще недобрый словом вспоминая ту игру, будут поминать Чернышова, в сущности, «привезшего» два мяча в собственные ворота... Ну да ладно, как говорится, кто старое помянет, тому глаз вон. Хотя есть у этой присказки и продолжение: а кто забудет — тому два.

Но ярких матчей у Андрея, конечно же, было больше. Достаточно вспомнить хотя бы игры в сборной с Италией (0:0, 0:0) в 1990 и 1991 годах, матчи «Спартака» с английским «Ливерпулем» (4:2, 2:0) на Кубок обладателей кубков в прошлом сезоне, да немало их наберется, все и не упомнишь. По крайней мере, когда Андрей не подошел по каким-то причинам немецкому «Карлсруэ», он особо не переживал, вернулся в «Спартак», ждет очередного предложения. Вполне возможно, что он скоро заключит контракт с одним из шведских клубов высшей лиги. Не самый заманчивый, но и далеко не самый худший вариант, особенно если учитывать ситуацию, которая сложилась на данный момент у Андрея, прочно обосновавшегося на скамейке запасных и не имеющего даже минимальной игровой практики.

И в заключение хотелось бы пожелать либеро Андрею Чернышову не падать духом и верить в свой звездный час! Он обязательно еще придет, нужно только очень захотеть этого...

P. S. Когда программа была подписана в печать, стало известно, что Андрей Чернышов возвращается в московское «Динамо».

НОВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ ФК «СПАРТАК»

Как известно, в июне подал в отставку с поста президента Футбольного клуба «Спартак» (Москва) Юрий Шляпин, бессменно возглавлявший клуб с момента его образования. В начале июля он передал дела... главному тре-

неру московского «Спартака» Олегу Романцеву. Именно его кандидатуру после недолгого обсуждения поддержало правление клуба. Пока, как объяснил сам Романцев, он встал во главе клуба временно. По окончании сезона этот вопрос должен решиться окончательно.

СЛУХИ, К СОЖАЛЕНИЮ, ПОДТВЕРДИЛИСЬ

Разговор о том, что вратарь московского «Спартака» и сборной России Станислав Черчесов собирается за рубеж, начались месяца полтора назад. В начале июля они получили убедительное подтверждение. Президент дрезденского «Динамо», иеноднократного чемпиона ГДР, а ныне клуба бундеслиги Германии Отто во всеуслышание заявил о подписании Черчесовым контракта с этим клубом на сумму 250 тысяч немецких марок. Сколько будет получать сам Черчесов, как обычно в таких случаях, умалчивается, — коммерческая тайна.

Сумма контракта, которую «Динамо» выплатит «Спартаку», выглядит небольшой по сравнению с выплатами за Игоря Шалимова или Валерия Шмарова. Правда, вратари — особая статья, их зарубежные клубы приобретают неохотно и достаточно редко, охотясь, в основном, за бомбардирами или разыгрывающими. В таком случае тем более странно, что Черчесов уезжает. Неужели условия в «Спартаке» хуже, чем в дрезденском «Динамо»? А может быть, ему просто захотелось пожить нормальной размеренной жизнью, вот и покидает наш нынешний российский бедлам. Чего уж тут обсуждать, раз вопрос этот решеный.

А между тем, некоторые бывшие спартаковцы продолжают возвращаться из-за рубежа. Так, вслед за Игорем Козловым, цвета московского «Интеррода» — команды первой лиги, стал защищать Олег Кужлев, игравший в Тунисе.

— это «Олимпия», где мозговыми центрами являются спортивные школы и научно-исследовательские институты, а также научно-исследовательские центры, связанные с различными видами спорта. Каждый из них имеет свой собственный методика и технологии, направленные на развитие тех или иных видов спорта.

СУХИЕ КОККОЛЕННО

При этом отсутствует единый методический центр, который бы координировал все работы по развитию спорта. Вместо этого существует множество отдельных центров, каждая из которых занимается определенным видом спорта. Так, например, в Центре спортивной подготовки (ЦСП) занимаются футболом, в Центре национального спорта — баскетболом, в Центре олимпийской подготовки — гимнастикой и т.д. Каждый из этих центров имеет свою специальную методику и технологии, направленные на развитие конкретного вида спорта. Однако, несмотря на то что в разных центрах используются различные методики, результативность их деятельности остается высокой. Это объясняется тем, что в каждом центре имеется возможность проводить исследования, которые позволяют определить наиболее эффективные методы подготовки спортсменов. Кроме того, в каждом центре имеется возможность проводить тренировки, которые позволяют спортсменам адаптироваться к различным условиям, создаваемым в различных видах спорта.

© КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ ФК «СПАРТАК»

Рекламно-информационный издательско-полиграфический центр — РИИП центр (125315, Москва, Часовая ул., 22/2; Тел. (095) 156-58-73)

Ответственный за выпуск Алексей Фикс
Фото И. Уткина и С. Колганова
Технический редактор Е. Алешина
Корректор К. Никольская